

打造智慧高新、资本高新、创意高新

本报记者专访济南高新区新兴服务业发展中心主任徐风

什么是新兴服务业?与传统服务业又有哪些不同?济南高新区为什么要大力发展战略新兴服务业?在发展新兴服务业方面有哪些优势,又需要补齐哪些短板?近日,本报记者专访了济南高新区新兴服务业发展中心主任徐风,听他讲述济南高新区新兴服务业发展状况及未来规划。

▶汉峪金谷“准第一高”两侧是新金融大厦和互联网大厦(效果图)。



本报记者 修从涛

新兴服务业 风口上的新行业

1月11日,手上的工作还未忙完,几名企业负责人又等在了徐风的办公室。他们也是想要与高新区新兴服务业发展中心洽谈落户互联网大厦和新金融大厦的事情。

徐风是济南高新区新兴服务业发展中心主任,新兴服务业发展中心是济南高新区机构改革后新成立的园区。徐风介绍,作为高新区最年轻的园区,其主要职能是以总部经济、金融类金融、电子商务、文化创意等新兴服务业为重点,开展招商引资、企业服务等工作。

“我理解的新兴服务业的概念分两个层面,一是用现代科学技术,特别是网络技术、信息技术,对传统服务业的升级改造;二是伴随着现代科技的发展而产生出的一种完全新的服务业态。”济南高新区新兴服务业发展中心主任徐风认为,这些新兴服务业大都是风口上的新行业,往往具有高智力、高技术和高附加值的特点,

发现培育得早,未来的成长前景不可估量。

据统计,从新兴服务业构成情况来看,目前,高新区有2万多家企业,其中80%以上是服务业企业,共涉及二三产业18个行业门类,49个行业大类。这也是高新区大力发展新兴服务业的重要原因。在徐风看来,新兴服务业是经济发展到一定阶段必然的结果,是衡量一个地区经济结构是否合理、产业结构是否协调、城市化进程高低的重要标准,对推动产业升级,拉动消费、促进就业都具有十分积极的意义。

为此,新兴服务业发展中心正在为各类新兴服务业企业搭建平台,包括人才的平台、资金的平台、销售的平台等。未来5年,高新区将打造新兴服务业产业群,形成“5基地+2商圈+N空间”产业集聚格局,并以“互联网+招商”、“互联网+服务”及“互联网+社区”模式提升或建设新型招商引资平台、产业发展智慧型公共服务平台及智慧社区,打造打造智慧高新,资本高新,创意高新。

税收亿元楼 5月份投入使用

说到风口上的新行业,不能不提互联网金融,这是时下新兴的金融业态。尽管一些不法互联网金融企业常常爆出跑路丑闻,存在一些不足之处,但徐风认为,这其中也蕴含着机遇,就看如何管理。

去年11月,济南高新区与北京中关村互联网金融信息服务中心签约共建的互联网金融(山东)产业园,将北京中关村互联网金融监管中心引进高新区,打造一个网金中心,这个中心算是一个互联网金融服务平台。该平台有一套完整的监督管理体系,对企业基本信息、交易数据、资金流向、合作担保机构等信息实时登记备案和审查,有效监管就可以帮助这一行业健康发展。

在汉峪金谷正在建设的第一高楼的左右两侧有两栋大楼,分别是互联网大厦和新金融大厦。徐风介绍,其中新金融大厦就是新兴服务业要打造的新金融产业基地的载体,将引进以融资租赁为主的各类新金融机构,包括法律、会计、税务、资产评估等相关中介服务机构,以及国内外一线或知名的风险投资机构等。

互联网大厦要引进的则是

通过信息科技升级改造的新兴服务业。“重点引进互联网和电商项目,引进行业内互联网和电商细分领域龙头企业,引进具备一定实力的企业总部,互联网和电商创新创业孵化基地等。”徐风介绍。

据了解,高新区新兴服务业发展中心正在依托互联网大厦和新金融大厦两大载体,打造“国家级电子商务产业基地”和“新金融产业基地”。“电子商务产业基地预计楼宇年产值8亿元,税收1亿元,从业人员5000人;新金融产业基地预计楼宇年产值10亿元,税收2亿元,从业人员4000人。”据介绍,两个基地目前已完成70%的企业招商,目前正在装修中,预计今年5月正式投入使用。

以商招商 招商服务外包

说起2017年的工作打算,除了电子商务产业基地和新金融产业基地的招商和建设工作外,新兴服务业发展中心也在关注文化创意产业基地的建设。

据了解,新兴服务业中心将在旅游路和舜华南路交叉口附近建设一个大型的文化创意

产业基地,目前已经完成了设计方案、设计招标,确定了工程的立项名称、项目土地的划拨和立项主体、规划建设指标等事项。“将重点引进创意设计、影视制作、动漫网游、云数字出版发行、数字演艺、科技文化会展、文化及智慧旅游、高科技文化装备、三网融合、艺术品生产经营等文化与创意企业。”

此外,徐风介绍,作为一个年轻的园区,除了要抓好团队建设,做好园区的软硬件环境建设之外,招商引资仍是重中之重,是园区工作的生命线。“招商引资就要招大引强抓风口,要紧盯世界500强、中国500强、行业10强企业,常抓不懈;在招商方式上重点做好登门招商、以商招商、委托代理招商等。同时,着力做好招才引智、招科引技等方面工作,把高新区打造成人才高地、科技创新高地。”

据了解,目前仅金融服务业,高新区就已聚集了550多家企业,此外,谷歌、中关村互联网金融中心、齐鲁融媒、宜和宜美等20多家企业也已签订入驻协议,另有猪八戒网、腾讯众创空间、同圆建筑设计、迪亚孵化器等新项目在谈。

检验检测认证,高新区又一个新兴服务业 “济南检测”或将成为济南又一亮丽城市名片

本报记者 修从涛

检验检测认证是产业链和创新链中的关键环节,是现代经济发展的技术支持,是国家质量发展战略的重要基础。自今年8月底,国家认监委批准济南高新区创建“国家公共检验检测认证服务平台示范区”后,该平台示范区建设进展顺利。

那么,济南高新区集聚了多少检验检测机构,覆盖哪些领域?创建该示范区将为济南的产业发展和升级带来哪些影响呢?检验检测认证能否成为高新区又一个新兴服务业呢?

区内集聚 60家检验检测机构

“数量多,级别高,能力强,名气大。”负责该平台示范区工作的济南综合保税区发展中心投资促进一部部长苏湘云这样

定位济南高新区内的检验检测机构。

据介绍,截至今年8月,济南高新区内检验检测机构有60家,获得实验室资质认定(CMA)的机构59家,获得实验室认可(CNAS)的21家,其中国家级质检中心15家,省级质检中心18家,均为全省同级区域内第一。在2014年申报当年,高新区检验检测服务业GDP就已达到12.5681亿元,在山东省同级区域内排名第一,其中区域内年营业收入超千万元以上的检验检测机构达到23家。

据了解,这些检验检测机构覆盖重型汽车、建筑工程、环保、卫生、农业、质检、食品、药品、机械、电子、信息安全等国民经济各个领域。既有服务于传统经济的检验检测认证机构,也集聚了一批服务于电子信息、生物医药、集成电路设计、节能环保等战略性新兴产业

业的检验检测认证机构。

平台服务可促使 企业技术升级

创建“国家公共检验检测认证服务平台示范区”,将为济南的产业发展和升级带来哪些影响呢?据介绍,该服务平台示范区落户济南高新区后,将为高新区企业的产品研发和自主创新提供技术服务平台,可与企业实现检测设备、试验场地、检验技术等资源的共享共用,提高产品研发和自主创新能力,推动企业技术升级和产品结构优化。

不仅如此,该平台示范区还能为高新区集聚产业技术优势和人才优势,积极推动先进标准制订,掌握标准领域的“话语权”;同时为企业更好服务,开展“质量义诊”,查找分析产品质量问题,有针对性提出改进质量管

理及提升产品质量的措施,帮助企业整改提高;为产业集聚和产业转移提供方便快捷的原材料把关、产品测试、出厂检验等服务,既能有效降低企业创业成本,又为企业落户解决后顾之忧,促进产业转移和升级;

此外,平台提供的服务还能就近为企业提供检测服务,促进企业进行技术创新,有效减轻企业人力、财力方面的负担;及时为企业生产和产品质量监管提供科学的检测方法和安全评估数据,保障生产安全和产品质量安全。

“济南检测” 或成济南新名片

“按照‘立足济南,服务山东,辐射沿黄流域’定位要求,将示范区建成与山东省会城市经济圈相适应的综合性检验检测公共技术平台,使‘济南检测’成

为济南亮丽城市名片。”苏湘云介绍,示范区的发展目标是筹划建设国内一流和国际领先的检验检测认证载体和发展平台。

据了解,随着国家公共检验检测服务平台示范区的获批,一系列针对检验检测的优惠政策也在制定中。“将根据检验检测认证服务业的特点,结合现有省市区政策,制定更加详尽的优惠政策吸引检验检测企业入驻;将切实落实国家、各部委和省市促进科技服务业发展的相关优惠政策,推动检验检测认证服务业进行高新技术企业认定;将加强政府采购科技服务力度,扶持检验检测机构发展;将制定社会资本参与检验检测服务机构建设的资金补贴(奖励)政策;将完善科技服务人才引进政策,促进现有人才政策向包括检验检测服务等方面倾斜,深入促进企业技术创新产业化。”